

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/653/22
6 May 2022

Original: RUSSIAN

1372nd Meeting of the Permanent Council
5 May 2022

Russian Federation on ongoing gross violations of the rights of the Russian and Russian-speaking population in some OSCE participating States



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО
БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
Постоянного представителя Российской Федерации
А.К.ЛУКАШЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
5 мая 2022 года**

О продолжающихся грубых нарушениях прав русского и русскоязычного населения в некоторых государствах-участниках ОБСЕ

Господин Председатель,

Вынуждены продолжать разговор о разгуле русофобии в отдельных государствах-участниках ОБСЕ. Не может не поражать, с каким рвением некоторые коллеги пытаются отрицать многочисленные факты нарушений прав русского и русскоязычного населения и оправдывать свой отказ от существования русской культуры. Как мы уже говорили, методы для этого используются самые разнообразные — от игнорирования очевидных проблем до попыток возложить ответственность за происходящее на саму Россию. Видимо, те, кто привыкли считать себя «эталоном демократии и прав человека», просто не хотят осознавать наличие закоренелого расизма и других форм дискриминации в своих обществах.

Мы уже привлекали внимание к масштабным проявлениям русофобии в ФРГ, на которые были вынуждены отреагировать официальные лица этого государства. В частности, Уполномоченная правительства Германии по правам человека Луизе Амтсберг в интервью газете «Нойе оснабрюкер цайтунг» (*Neue Osnabrücker Zeitung*) прямо заявила о неправильности враждебного отношения к русским. Она также высказалась против бойкота «русского искусства и культуры».

Однако далеко не все политики придерживаются таких разумных подходов. Недавно список высокопоставленных чиновников Польши и Чехии, отметившихся русофобскими заявлениями, пополнил премьер-министр Канады Джастин Трюдо, который заявил о «последствиях» за ситуацию вокруг Украины для россиян в международном спорте. Данный комментарий является прекрасным примером

этнической дискриминации и расизма лично от лидера этой страны, которая в других случаях восхваляет т.н. инклюзивность и демократические ценности. В этом же ряду твит бывшего премьер-министра Швеции К.Бильдта, в котором он гордо делится фактически нацистской пропагандой, оскорбительно изображающей русских солдат некими нечеловеческими существами. Кстати, напомним, что речь идет о стране, входящей в состав «тройки» и оказывающей непосредственное содействие работе польского Действующего председательствa ОБСЕ. Нетрудно предположить, какого рода «содействие» по этому сюжету Стокгольм оказывает официальной Варшаве.

Кстати, Польша, гордящаяся своим положением «законодателя моды» в русофобии (мы уже говорили, что премьер-министр М.Моравецкий называл это позорное явление «мейнстримом») в своем антироссийском раже запретила работу русскоязычных секций некоторых сайтов, например, русскоязычной версии сайта culture.pl. Руководство института А.Мицкевича обосновало этот шаг «порядочностью цивилизованного человека перед лицом российского варварства». Возникает вопрос, к сожалению, риторический - каким образом публиковавшиеся на русском языке новости о культурной жизни самой Польши, связаны с неким «российским варварством»? Да и вообще можно ли называть «порядочными» или «цивилизованными» действия лиц, осуществляющих языковую дискриминацию?

Господин Председатель,

Ситуация в регионе ОБСЕ продолжает деградировать. Под надуманными предложениями конкурс им. П.И. Чайковского был исключен из Всемирной федерации международных музыкальных соревнований. Организаторы музыкального фестиваля в швейцарском городе Санкт-Галлене отказались от постановки оперы «Орлеанская дева», поскольку ее автор – П.И.Чайковский – является русским композитором. Российские исполнители отстранены от участия в конкурсе «Евровидение», а россияне лишены возможности голосовать за понравившегося им участника. В этом же ряду – снос памятников русским писателям, запрет исполнения классиков русской музыки, даже попытки приравнять русские национальные музыкальные инструменты к нацистским символам. Совершенно очевидно, что «отмена культуры» оказывает непосредственное влияние на положение русского и русскоязычного населения.

На этом фоне вызывает недоумение прозвучавшее на прошлом заседании заявление постпреда Евросоюза о том, что «русской культуре в Европе ничего не угрожает». Призываем «коллективный» Брюссель, наконец, взглянуть правде в глаза и начать бороться с вопиющими случаями притеснений русского и русскоязычного населения.

«Под шумок» в Латвии продолжается языковая инквизиция. Власти этого государства, десятилетиями оттачивавшие дискриминационные практики ущемления русскоязычного населения, в конце концов решили завершить тотальную «латышизацию» системы образования. Нововведения подразумевают переход на государственный язык обучения в детских садах и некоторых школьных классах уже с 2023 г. Полностью исключить русский язык планируется к 2025 г. После чего русский язык и литература будут доступны только в качестве программ по интересам. Учителей без должного знания государственного языка станут незамедлительно отстранять от работы.

Эти дискриминационные шаги Риги идут вразрез с обязательствами ОБСЕ по защите этнических групп, а также противоречат рекомендациям Верховного комиссара ОБСЕ по делам нацменьшинств по праву на образование на родном языке.

В ФРГ дошли до того, что используют в детских журналах оголтелую антироссийскую политическую пропаганду. В частности, это касается издания для несовершеннолетних *Weser Kurier*, мартовский выпуск которого походил, скорее, на

политическую передовицу газеты «Бильд», чем на развивающее издание для детей. Заголовки «Россия против Украины», портреты президентов В.В.Путина и В.А.Зеленского, соответствующие тексты вместо кроссвордов и картинок для дошкольников. Дамы и господа, какие вам еще нужны примеры русофобского разгула?

Считаем, что продолжающиеся волна русофобии, проявляющаяся в различных уродливых формах, в т.ч. в заявлениях первых лиц некоторых государств-участников ОБСЕ, требует принципиальной оценки руководства нашей Организации. Призываем директора Бюро по деминститутам и правам человека и Верховного комиссара по делам нацменьшинств внимательно изучить наши выступления и наконец отреагировать в рамках своих мандатов. Продолжим привлекать внимание к этой серьезной проблеме.

Благодарю за внимание